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Кафедра бібліяграфіі і дакументазнаўства 
насустрач юбілею ФБС

У
кастрычніку 2000 г. факультэт бібліятэчна-інфармацыйных сістэм Бела- 
рускага уніперсітэта будзе святканаць свае 55-годдзе. Спецыяльная 
кафедра бібліяграфіі і дакументазнаўства, якая працуе ў складзе факуль- 

тэта як самастойнас структурнае падраздзяленне, была створана ў I960 г., хоць 
выкладанне бібліяграфічных лысцыплін на факультэнс ажыццяўлялася з пачатку 
яго арганізацыі. Заснанальнік кафедры — вядомы бібліёграф і бібліяграфазнаўца, 
дацэнт М.Ц.Талкачоу, які ўзначальвау яе на працягу 14 галоу (да верасня 1973 г.). 
У розный часы загадчыкамі кафедры працавалі М.І.Савачкіна, дацэнт, канд. 
псдагагічных навук В.А.Факссў. Якасць палрыхтоўкі спеаыялістаў бібліятэчнай 
справы ў значнай ступені залежыць ад узроўню навукова-даследчай работы 
выклалчыкаў і ўкаранення яс вынікау у навучальны прааэс. Навуковы цэнз 
выкладчыкаў кафедры за апошнія 20 галоў значна павысіўся. У яе складзе 
праауюць адзін прафесар. доктар навук, дзевянь дацэнтаў, кандыдатаў навук, 
два старшыя выкладчыкі і алзін выкладчык.

Выклалчыкамі кафедры ўпершыню напісаны і выдадзены падручнік "Бела- 
руская бібліяграфія. Агульны курс” (аўтар В.Е.Лявончыкаў), вучэбны дапаможнік 
“ Галіновыя бібліяграфіі Беларусі” (аўтары Л.Р.Амялькопіч, М.В.Іваноў, 
І.У.Мельнік, Р.А.Ровіна, М.І.Савачкіна, Т.М.Сакалова, В.А.Факееў, Н.М.Цацу- 
ліна), “ Руска-беларускі слоўнік бібліятэчных і бібліяграфічных тэрмінаў” (аўтары 
В.Е.Лявончыкаў і Л.А.Дзямешка). У студзені 2000 г. у выдавецтве Беларускага 
універсітэта культуры ўпершыню выйдзе “Тлумачальны слоўнік бібліятэчна- 
бібліяграфічных тэрмінаў” (аўтары В.Е.Лявончыкаў, Л.А.Дзямешка,
Р.І.Саматыя). Дацэнты С.В.Зыгмантовіч, В.А.Касап, Р.А.Ровіна,.В.І.Саіта»а 
пішуць вучэбныя дапаможнікі па арганізаныі і тэхналогіі бібліяграфічнай работы 
бібліятэк, інфармацыйна-бібліяграфічнаму забсспячэнню прыродазнаўства, 
тэхнікі і сельскай гаспадаркі, гісторыі сусветнай бібіліяграфіі.

Кафедра клапоціцца аб падрыхтоўцы навукова-педагагічных кадраў. Да 
кафедры прымацавана 4 суіскальнікі. якія працуюць над кандыдацкімі дыссрта- 
цыямі і 2 аспіранты. Толькі з 1996 па 1999 гг. на кафедры абаранілі кандыдацкія 
дысертацыі грамадзянін Сірыі Ібрагім Бадархан (“ Гісторыя і сучасны стан 
наныянальнай бібліяграфіі Сірыі ў святле канцэпцыі міжнароднай праграмы 
УП У/М АРК"), Т.В.Кузьмініч (“ Сістэма бібліяграфічнаіі інфарманыі па гісторыі 
Беларусі” ), І.У.Дрыга ("Сістэма бібліяграфічнай інфарманыі па мастантву ў 
Рэспубліцы Беларусь” ). Завяршыла лысертаныйнае даследаванне А.В.Прадзеіна 
па тэмс "Краязнаўчая бібліяграфічная дзсйнасць абласных універсальных 
навуковых бібліятэк Рэспублікі Беларусь", якое рэкамендавана да абароны.

Ператварэннс інстытута культуры ва уніперсітэт патрабавалі ад выкладчыкаў 
не толькі ўдасканальвання сістэмы адукацыі, а прынцыповай змсны яе тэхна- 
логіі і зместу. Таму па ўсіх дакуменазнаўча-інфармацыйных і бібліяграфічных 
дысцыплінах былі распрацаваны новыя праграмы з улікам апошніх навуковых 
дасягненняў і новых інфармацыйных тэхналогій. На факультэнс лзейнічае 
шматузроўневае навучанне. Поб’ач з падрыхтоўкай бібіліятэкараў-бібліёграфаў для 
практычнай дзейнасці рыхтуюцца бакалаўры і магістры па гуманітарных навуках. 
Апошнія пасля паспяховай абароны магістарскіх дысертацый, могуць выкладаць 
на факультэце ці весці навукова-даслелчую работу ў буйнейшых бібліятэках 
рэспублікі.

Па ініцыятыве кафедры на Ф Б ІС  было распачата навучанне студэнтаў па 
спецыялізацыях “ Навукова-тэхнічныя і спецыяльныя бібліятэкі", Кнігазнаўства і 
кніжны гандаль” , "Бібліятэказнаўства і краязнаўства” , "Бібліятэказнаўства і 
бібліяграфія рукапіснай і рэдкай кнігі” . У апошнія галы выклалчыкі распранавалі 
і чытаюпь такія новыя курсы, як "Інфармацыйная культура асобы” , "Арганіза- 
цыя і методыка навукова-даследчай дзейнасці” , “ Патэнтна-інфарманыйная 
дзейнасць” , “ Стварэнне фірменнай інфармацыі,” “ Рэлагаванне інфармацыйнай 
прадукцыі” (у аўтаматызаваным рэжымс) і іншыя.

В. Е.Лявончыкаў

Кадры для
аўтаматызацыі
бібліятэк

Інфарматызацыя 
бібліятэк Беларусі сёння 
становіцца рэальнасцю.
Усё большая іх колькасць 
займаецца ўкараненнем 
аўтаматызаваных тэхна- 
логій і на іх аснове ажыц- 
цяўляе стварэнне і выка- 
рыстанне інфармацыйных 
рэсурсаў, а таксама 
абслугоўванне карысталь- 
нікаў. фарміруецца рынак 
АБІС.

Рэалізацыя ідэй 
камп'ютэрызацыі бібліятэк 
немагчыма без высокаква- 
ліфікаваных кадраў. Таму 
Факультэт бібліятэчна- 
інфармацыйных сістэм 
(ФБІС), які сёлета адзначае 
свой 55-гадовы юбілей, 
бачыць у гэтым галоўны 
напрамак сваёй дзейнасці.

Я шчэ ў 1985 г.. калі ў бібліятэках па- 
чалі з'яўляцца першыя камп’ютэры, 
на ф акультэце была створана сле- 

ц ы ял із а ц ы я  "М е то д ы к а  в ы к а р ы ст а н н я  
ср од каў  м ех ан ізац ы і і а ўтам аты зац ы і ў 
бібліятэчнай справе", якую курыравала та- 
гачасная кафедра інфарматыкі і тэхнічных 
сродкаў на чале з яе загадчыкам дацэнтам 
Пятрэнкам  Б.В. Вучэбны  план упершыню 
ўклю чаў курс "М еханізацыя і аўтаматыза- 
цыя б ібл іятэчн а- інф ар м ац ы йн ы х  працэ- 
са ў ". Разам  з курсам  " Ін ф а р м а ты ка " ен 
складаў аснову для вы вучэння камп'ютэр- 
ных тэхналогій і асаблівасцей іх укаранен- 
ня ў бібліятэках. Сярод дысцыплін названай 
спецыялізацыі з 'явіл іся такія новыя курсы, 
як: "Вы л ічалы ная тэхн іка", ” Архітэктура і 
устройства Э В М ", "Алгарытм ізацыя і праг- 
рамаванне бібліятэчна-інфармацыйных за 
дач", "Праектавамне АІС і АБІС".

У 1989 г .  адбыўся першы выпуск студэн- 
таў гэтай спецыялізацыі. Асноўная іх мэта ў 
той час бачылася ў тым, каб быць пасрэд- 
нікамі паміж спецыялістамі, якія маюць тра- 
д ы ц ы й ную  б іб л іятэчн ую  ад укац ы ю , але 
яшчэ не валодаюць камп'ютэрнымі тэхна- 
логіям і, і інжы нерам і-праграм істам і, каб 
агульны м і нам аганням і пачаць працу па 
распрацоўцы і ўкараненню аўтаматызава- 
ных сістэм у бібліятэках. 3 цягам часу ба- 
чанне прызначэння гэтых спецыялістаў па- 
чало змяняцца ў бок больш  паглыбленага 
вы вучэння А Б ІС . 3 1993 г. спецыялізацыя 
мае назву "А ўтам аты заваны я бібліятэчна- 
інф армацьійныя сістэмы" ( "А Б ІС ” ).

Ул ічваю чы  актыўны працэс укаранен- 
ня камп'ютэрнай тэхнікі ў бібліятэках і не- 
абходнасць яго кадравага забеспячэння, у 
1995 г. на факультэце была створана сп е 
ц ы я л ь н а я  каф ед р а  а ў т а м а т ы з а в а н ы х
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б ібл іятэчна- інф арм ацы йных  сістэм (А Б ІС ),  якая сёння таксама 
спраўляесвой  невялікі пяцігадовы юбілей. Яна ўзнікла шляхам раз- 
дзялення кафедры інфарматыкі і тэхнічныхсродкаў істварэння двух 
новых: інф армацыйных тэхналогій у культуры  і ABIC.

Сёння кафедра А Б ІС  мае шэсць штатных адзінак. Усе выклад- 
чыкі з'яўляю цца кандыдатамі навук. У якасці сум яш чальн ікаў пра- 
цуюць доктар тэхнічных навук В .В .Н яш ы ты , а таксама такія вядо- 
м ы я спецыялісты  ў галіне аўтаматызацы і б ібліятэк, як дырэктар  
Ф унд ам ентальнай  бібліятэкі БДУ П .М .Л апо , галоўны інжынер Бе- 
ларускай сельскагаспадарчай бібліятэкі Д .В.С Івураў. На кафедры 
навучаецца ггяць аспірантаў, адзін суіскальнік (больш асц ь з іх у 
хуткім часе павінны абараніць кандыдацкія дысертацыі і папоўніць 
штат каф едры ), а таксама бакалаўры  і магістры. Выкладчыкі к а 
федры вы клад аю ць не толькі на Ф Б ІС , але і на спецыялізацыях 
"М енед ж м ент сацы яльна-культурнай сф еры " і "Інф арм ацы йны я 
сістэмы ў культуры " ф акультэта культуралогіі.

Каф едра ўдзельн ічае ў правядзенні навуковых даследаванняў. 
Сярод найбольш  значных іх вы нікаў -  распрацоўка ф армату запі- 
су і абм ену даных - Б елМ А РС . К іраўніком  навуковай групы па яго 
распрацоўцы і ўдасканаленню  з'яўляецца дацэнт кафедры С.У.- 
Ілына, членам  навуковай  групы - дацэнт Усціменка A.I. Яны так 
сама з 'яўляю цца I аднымі з распрацоўш чыкаў сістэмы нарматыў- 
ных/аўтарытэтных ф айлаў. Гіа заказу Белстандарта кафедрай рас- 
працаваны  н ац ы янальн ы  стандарт ''Інф арм ац ы йна-пош укавы я 
м овы ". Дацэнтам М .А .Я ц зв ічам  падрыхтаваны да друку вучэбны  
дапаможнік для студэнтаў "Ры нак аўтаматызаваны х бібліятэчна- 
інф армацыйных сістэм". Выкладчыкі каф едры прымалі непасрэд- 
ны ўдзел у распрацоўцы канцэпцый і праектаў, прысвечаных ука- 
раненню новых інф армацыйных тэхналогій у работу бібліятэк.

Кафедра адказвае на Ф Б ІС  за выкладанне шэрага дысцыплін 
агульнапрафесійнага блока і блока дысцыплін спецыялізацыі. Па пе- 
раважнай больш асц і дысцыплін (за  выклю чэннем  самых новых) 
кафедрай выдадзены вучэбныя праграмы. Яна забяспечвае вы кл а 
данне наступных агульнапрафесійных дысцыплін: "Інф арматыка", 
"М атэм аты чн ы я метады б ібл іятэчнай  работы ", "С істэмны аналіз 
б ібліятэчна-інфармацыйных працэсаў", "Сучасныя праблемы пры- 
родазнаўства, т э х н і к і , вытворчасці". У новым дзяржаўным стандар- 
це в ы ш эй ш а й  ад укац ы і па сп ец ы ялы насц і Г. 12.01.00 
"Б ібліятэказнаўства і бібліяграф ія", які распрацоўваўся пры непас- 
рэдным удзеле кафедры, пералік гэтых курсаў часткова зменены. 
Так замест курса "Інф арматы ка" ўведзены дзве новыя дысцыпліны: 
"Сацыяльныя камунікацы і" (70 гадзін) і "Аўтаматызаваныя біблія- 
тэчна-інфармацыйныя сістэмы і сеткі" (140). Уведзены таксама і новы 
курс "Інф армацыйны  рынак" (50 ). Яны будуць выкладацца для ўсіх 
студэнтаў Ф Б ІС  (незалежна адспецыялізацы і) і разам з курсамі "Вы- 
л ічальная тэхніка" і "М атэм аты чны я метады бібліятэчнай работы" 
складуць інф армацыйны блок новага вучэбнага плана, які распра- 
цоўваецца на базе выш эйадзначанага стандарту.

Пералік дысцыплін спецыялізацы і грунтуецца на прызначэнні 
спецыяліста і на патрабаваннях да ведаў і ўменняў, якія ён павінен 
набыць падчас навучання. Усё гэта адлю стравана ў падстандарце 
па спецыялізацыі Г 12.01.07 "А ўтам аты заваны я бібліятэчна-інфар- 
м ацыйны я сістэмы" спецыяльнасці Г 12.01.00 "Б ібліятэказнаўства і 
б ібліяграф ія", які распрацаваны  каф едрай, прайшоў экспертызу ў 
камітэце па інф армацыйных тэхналогіях Беларускай бібліятэчнай

асацыяцыі, зацверджаны  і ўперш ыню  ўведзены  ў дзеянне рашэн- 
нем Савета Ф Б ІС .

У снежні 1999 г. на кафедры АБ ІС  пачала працаваць камп'ю- 
тэрная лабараторы я. Пяць камп'ю тэраў у лабараторы і - падару- 
нак інф армацыйнага цэнтра ам басады  З Ш А . Гэта добры  пачатак 
для далейш ага яе развіцця і пераўтварэння ў у сучасны  інтэрнэт- 
клас. У створанай лабараторы і студэнты вы вучаю ц ь тры праграм- 
ныя прадукты для аўтаматызацыі б ібліятэк, якія шырока распаў- 
сю джаны ў Беларусі: A B IC  Н ацы янальнай  бібліятэкі Беларусі, ІРБІС 
і M ARC.

Пры ўм ове  паш ырэння названай лабараторы і, набыцця больш  
сучаснай камп'ютэрнай тэхнікі і перыф ерыі, разнастайнага і якас- 
нага праграмнага забеспячэння, ум ацавання штата кафедры A B IC  
маладымі навукоўцам і-выкладчыкам і м ож на ставіць задачу ства- 
рэння рэспубліканскага м іжведамаснага навукова-метадычнага і 
вучэбнага цэнтра па пытаннях аўтаматызацы і б ібліятэчнай справы  
Беларусь Гэты цэнтр мог бы  таксама займацца павы ш эннем  ква- 
ліф ікацыі і перападрыхтоўкай бібліятэчных работнікаў.

Важ нае месца ў падрыхтоўцы студэнтаў спецыялізацыі такса 
ма займае вы творчая практыка ў буйнейш ых бібліятэках Беларусі, 
якія маю ць добры я дасягненні ўаўтам аты зацы і. Каф едрай для сту- 
дэнтаў спецыялізацыі распрацавана скразная праграма вы творчай 
практыкі на ўвесь час навучання ва універсітэце.

Сёлета на спецыялізацыі "А Б ІС " навучаецца звы ш  100 студэн- 
таў як на базе сярэдняй агульнаадукацы йнай ш колы , так і на базе 
Магілёўскага бібліятэчнага тэхнікума. Яна карыстаецца павыша- 
ным попытам у абітурыентаў і мае адзін з самых вялікіх конкурсаў 
на ф акультэце. Студэнты вы конваю ць курсавы я і дыплом ны я пра- 
цы, больш асц ь з якіх маю ць прыкладны  характер -  прысвечаны  
най бо льш  актуальны м  праблем ам  аўтам аты зац ы і б ібл іятэчнай  
справы  Беларусі і выконваю цца па заяўках бібліятэк ці адпавяда- 
юць профілю навуковых даследаванняў кафедры. Студэнты спе- 
цыялізацыі неаднаразова былі лаўрэатам і рэспубліканскіх конкур- 
саў студэнцкіх навуковых работ.

Вы пускн ікам і спецыялізэцы і з 'яўляю цца м алад ы я, але ўжо  
добра вядом ыя спецыялісты у галіне аўтаматызацыі бібліятэк Бе- 
ларусі, такія, як: Ю рый Дзядзёнак (заг. адцзела аўтаматызацыі Ф Б  
БД У), Сяргей Квачан (зам . дырэктара па новых тэхналогіях РН ТБ), 
Андрэй М азан ік (інжынер-электронш чык аддзела ўкаранення но 
вых тэхналогій РН ТБ), Наталля Пятровіч (б ібліятэкар  адцзела но 
вых тэхналогій Прэзідэнтскай б ібліятэкі), Сяргей Саматыя (заг. ад 
дзела аўтаматызацыі Цэнтральнай бібліятэкі цэнтралізаванай сістэ- 
мы дзіцячых бібліятэк г.М інска ), Дзм ітры й С івураў (гал. інжынер 
БелС ХБ ), Дзм ітрый Ш ы ш кін  (інжынер-праграм іст адцзела аўтама- 
тызацыі ЦНБ імя Я .Коласа НАН Беларусі), Алена Ш улепава (заг. 
аддзела новых тэхналогій Прэзідэнтскай б ібліятэкі) і шмат іншых. 
Названыя спецыялісты не так даўно аб 'ядналіся пад эгідай Бела 
рускай бібліятэчнай асацыяцыі ў І-клуб ( Інтэрнэт-клуб).

Значную  ўвагу кафедра АБ ІС  надЗ'е ф арм іраванню  не толькі 
прафесійных уменняў і навыкаў, але і вы хаванню  ў будучых спе- 
цыялістаў асабістых прафесійных якасцей , якімі павінен валодаць 
сучасны спецыяліст. Сярод іх:

1) адаптаванасць да змяненняў (здольнасць прыўносіць іх ў 
б ібліятэку, эфектыўна і прадуктыўна ўкараняць новаўвядзенні, га- 
тоўнасць пры гэтым пайсці на разлічаную  ры зы ку),

2) тэхналагічная праніклівасць (здольнасць звязваць стратэгі- 
чныя мэты бібліятэкі і тэхналагічныя новаўвяд зенн і);

3) здольнасць кіраваць (вал од ац ь  навы кам і тэхналагічнага 
менеджменту, арган ізацыйнымі здольнасцям і, бы ц ь лщ эрам , в а 
лодаць асабістай перакананасцю, здольнасць ул ічваць абставіны  
і рабіць іх дакладную  інтэрпрэтацыю);

4 ) камунікабельнасць (ум еннеўстанаўл івац ь дзелавы я кантак- 
ты і добры я адносіны з партнерамі, гнуткасць, дыпламаты чнасць, 
жыццярадаснасць, сумленнасць і надзейнасць).

М ы  л ічы м , што гэтыя асаб істы я пр аф есійны я якасці разам  з 
ун іверсітэцкім і патрабаванням і да вед аў , ум ен н яў  і н авы каў , па- 
в інны  бы ц ь пакладзены  ў асно ву  падрыхтоўкі сучасны х  спецыя- 
лістаў у галіне а ўтам аты заван ы х  б іб л іятэчн а- ін ф ар м ац ы й н ы х  
сістэм.

М.А.Яцэвіч
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